СЛОЖЕНИЕ СИЛ. РАВНОДЕЙСТВУЮЩАЯ СИЛ
урок по учебному предмету «Физика» в VII классе
Ботян Вероника Ивановна, учитель физики II квалификационной категории
Цель урока: создание условий для формирования у обучающихся понятия «равнодействующая сила», усвоения правил нахождения равнодействующей двух сил, направленных вдоль одной прямой.
Задачи:

научить решать задачи на нахождение равнодействующей сил;
развивать умения анализировать познавательный объект (текст, задачу), выделять главное, использовать наблюдение, эксперимент как научные методы познания, осуществлять самоконтроль, самооценку и самокоррекцию учебных действий; 
формировать позитивное отношение к учебной деятельности, интерес к изучению предмета, добросовестное отношение к труду, умение работать в парах;
выполнить проектную работу. 
Оборудование: динамометры, набор грузов, штатив с муфтой и лапкой.
Тип урока: комбинированный.

Форма проведения: проблемная беседа, проектная работа. 

План:

1. Организационный этап –1мин.

2. Этап актуализации опорных знаний (повторение изученного на прошлом уроке в виде опроса с помощью Plickers, выполнения теста и решения индивидуальных заданий на доске) – 4 мин.

3. Этап формулировки темы урока, постановки целей и задач урока – 2 мин.

4. Этап  изучения нового материала (чередуя с этапом формирования новых знаний) – 13 мин.

5. Физкультурная минутка – 1 мин.

6. Этап формирования новых знаний: эксперимент совместно с учителем (чередуя с этапом изучения нового материала) – 9 мин.

7. Закрепление – 10 мин.

8. Рефлексия – 3мин. 

9. Домашнее задание (QR-код) – 1мин.

10.Заключительный этап – 1мин.

Ход урока
I. Организационный этап. 
– Добрый день, ребята и уважаемые коллеги. Прежде чем мы приступим к уроку, я хотела бы, чтобы каждый из вас настроился на рабочий лад. Настроились? Прекрасно! А теперь давайте приступим к работе.

Человек издавна пытался увидеть невидимое, услышать неслышимое, объяснить необъяснимое. Оглядываясь вокруг себя, он размышлял о природе и пытался решить загадки, которые она перед ним ставила. Сначала человек считал природу одушевленной, но позже человек стал понимать, что движет всем вокруг закон. И только он стоит во главе всего, что нас окружает.

Вы, конечно же, ежедневно сталкиваетесь с различными физическими явлениями.
В большинстве случаев вы можете предсказать, как закончится то или иное явление.
Например, предскажите, чем закончатся следующие события:

если растянуть пружину, то…;

если бросить камень, то…

Скажите, пожалуйста, что вы использовали для того, чтобы ответить на поставленные вопросы?

Ребята, а достаточно ли нам только наблюдений и практического опыта, чтобы ответить на вопрос: Почему все так происходит.

Таким образом, мы приходим к мысли, о том, что нам необходимо физическое обоснование, того, что происходит.

Эпиграф урока: «Если вы в этом разберетесь как следует, вы лучше сможете следить за ходом моей мысли при изложении дальнейшего»     Майкл Фарадей
II. Этап актуализации.
Давайте с помощью небольшого теста вспомним, что мы уже знаем о силе. Отвечать на вопросы теста вы будете с помощью Plickers-карточек, ваши ответу я потом проанализирую, но верный результат мы с вами обсудим после каждого вопроса, правильный ответ вы увидите на экране.
III. Этап формулировки темы урока, постановки целей и задач урока.
Обратимся к отрывку из басни Крылова «Лебедь, рак и щука …». Ответьте на вопрос: почему воз и ныне там?

IV. Этап изучения нового материала.
– Чаще всего в повседневной жизни мы встречаемся с тем, что на тело действует не одна, а сразу несколько сил. Так, например, на движущийся корабль, действует сила тяги вращающего винта, силы сопротивления воды и воздуха, сила тяжести и выталкивающая сила со стороны воды. На тело, висящее на пружине, действуют две силы: сила тяжести и сила упругости пружины.
В каждом таком случае можно заменить несколько сил, в действительности приложенных к телу, одной силой, равноценной по своему действию этим силам.
Сила, которая производит на тело такое же действие, как несколько одновременно действующих сил, называется равнодействующей этих сил.
Найдем равнодействующую двух сил, действующих на тело по одной прямой в одну сторону.
V. Физкультминутка.
Потрудились – отдохнем,

Встанем – глубоко вздохнем.

Руки в сторону, вперед, влево, вправо, поворот,

Три наклона, прямо встать,

Руки вниз, затем поднять,

Руки плавно опустили, всем улыбку подарили…

Повернулись вправо, влево,

Тихо сели, вновь за дело.

VI. Этап формирования новых знаний. 

Проведем эксперимент

[image: image1.png]



Исходя из этого,  делаем вывод:
Равнодействующая сил, направленных по одной прямой в одну сторону, направлена в ту же сторону, а ее модуль равен сумме модулей составляющих сил.
Изобразим эти силы графически:
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тогда можно записать формулу: F=F1+F2
F – равнодействующая сил, действующих на тело;

F1 и F2 – силы, действующие на тело.
Продолжение изучения нового материала
Действие двух противоположно направленных сил можно заменить одной силой, модуль которой равен разности модулей двух приложенных сил и которая направлена в сторону большей силы.
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А если противоположно направленные силы одинаковы по модулю? (ответ учащихся). Совершенно верно, происходит компенсация сил, т.е. равнодействующая сил равна нулю.
Проведем опыт[image: image4.jpg]0
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Сделаем вывод:

Если равнодействующая сил, приложенных к телу, равна нулю, тело находится в состоянии покоя или движется равномерно и прямолинейно.

Так давайте ответим на вопрос, поставленный в начале урока: Почему воз и ныне там?
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(ответ учащихся)

Совершенно верно, потому что равнодействующая сил равна нулю. Они компенсируют друг друга то есть, в конечном итоге, не производят никакого действия и воз не двигается.
Важно помнить, что 
Находить равнодействующую можно  только для сил, приложенных к одному телу.
VII. Закрепление: решение задач.
А теперь применим полученные знания на практике и решим несколько задач
1. Дед, взявшись за репку, развивает силу тяги до 600 Н, бабка до 100 Н, внучка до 50 Н, Жучка до 30 Н, кошка до 10 Н и мышка до 2 Н. Справилась бы с репкой эта компания без мышки, если силы, удерживающие репку, равны 791 Н?  
2. Канат перетягивают 6 человек. Трое тянут его в одну сторону с силами 1 Н, 5 Н и 3 Н, и еще трое в противоположную сторону с силами 2 Н, 4 Н и 3 Н. В каком направлении будет двигаться канат, и чему равна равнодействующая этих сил. Сделайте рисунок.
(Если останется время)

1. Если бы физики решили выдать всем силам заграничные паспорта, то какие графы обязательно были бы в паспорте, чтобы одна сила отличалась бы от другой?
2. Вороне, как гласит басня Крылова, «Бог послал кусочек сыра». Ворона массой 1 кг сидит на ветке и держит в клюве сыр. Сила упругости, с которой ветка действует на ворону 12 Н. Определите массу сыра.
Дано:  m=1 кг F=12Н  m1-? 

сила упругости по модулю равна силе тяжести. сила тяжести   F=m'g , где  m'=m+m1 m'=F/g, m'=12H/10м/с2=1,2 кг   m1=  m'- m ,  m1=1,2кг-1кг=0,2кг=200г 
VIII. Рефлексия: 
Достигли ли мы цели, поставленной в начале урока?

Что узнали на уроке?
С какими новыми понятиями встретились?
Какое определение, правило запомнилось сразу?
Какое надо еще повторить?
С помощью Plickers-карточек поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями об уроке. 
У вас на столах лежат карточки с вопросами, на которые вам следует ответить, подпишите, пожалуйста, карточки и начинайте отвечать.
Что нового ты узнал на уроке?
Какие знания, полученные на уроке, понадобятся тебе в будущем?
Благодаря каким инструментам ты нашел решение?
Какие способы и приемы работы ты использовал на уроке?
За что бы ты себя похвалил на уроке?
Что тебе понравилось на уроке больше всего?
IX. Домашнее задание. Карточка с QR-кодом, §26.
X. Заключительный этап. Выставление отметок.
    Урок окончен. До свидания!
